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Kleine Anfrage der Fraktion der SPD vom 22. November 2017
BegriBungsgeld auch fiir Auszubildende?

Bremen zahlt — wie viele andere Universitatsstandorte auch — Studierenden, die erst-
malig ihren Hauptwohnsitz im hiesigen Bundesland anmelden, ein Begrilungsgeld
bzw. eine Umzugshilfe in Hohe von 150 €. In den meisten Fallen handelt es sich hier-
bei um eine Formsache fiir die Studierenden, da diese bereits eine bisher nicht als
Erstwohnsitz gemeldete Wohnung in Bremen haben.

Das dadurch unterstiitzte rechnerische Bevolkerungswachstum wirkt sich zurzeit di-
rekt auf den Landerfinanzausgleich aus. Derzeit bewirkt jede neue offizielle Burgerin/
jeder neue offizielle Burger ein direktes Plus fiir den Landeshaushalt in Hohe von rd.
5 000 €. Demgegentuber sind Leistungsverpflichtungen der kommunalen Sozialhilfe
an Studierende im Grundsatz gesetzlich ausgeschlossen.

Sowohl fiir die Studierenden als auch fiir das Bremer Gemeinwesen besteht zurzeit
deshalb eine , Win-Win-Situation”, allerdings privilegiert diese Praxis ausschlieBlich
den akademischen Qualifikationserwerb. Auszubildende kommen bisher nichtin den
Genuss eines solchen Begrifiungsgeldes. Unabhangig von gegebenenfalls aufwerf-
baren Fragen zur Wertschatzung oder Gleichbehandlung der dualen Ausbildung mit
dem Qualifikationserwerb an Hochschulen, ergibt sich vor allem die Frage, ob durch
die melderechtliche Erfassung von Auszubildenden in Bremen nicht ebenfalls ein
positiver fiskalischer Effekt zu generieren ware.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:
1. Wie viele Studierende beantragen jahrlich das sogenannte Begruflungsgeld in

Bremen und Bremerhaven?

2. Was sind die formalen Voraussetzungen, um das BegruBBungsgeld als Studie-
rende erhalten zu konnen?

3.  Von welchem Verhaltnis der Mitnahme einer bestehenden Subvention zu tat-
sachlich hierdurch indizierte Wohnsitzmeldungen in Bremen geht der Senat aus?

4. Welche Kosten entstehen dem Senat neben der eigentlichen Forderungssumme
fur die Bearbeitung und Organisation der Auszahlung?

5. Wasist der fiskalische Nettoeffekt einer durch die Auszahlung des Begrilungs-
geldes in Bremen erfolgten Erstwohnsitzanmeldung eines Studierenden?

6. Verandert sich dieser Nettoeffekt mit der Neuregelung der Bund-Lander-Finanz-
beziehungen?

7. Plant der Senat, die Auszahlung eines solchen Begriflungsgeldes auch in seine
Haushaltsentwtrfe fiir 2018/2019 aufzunehmen?

8. Wie viele Auszubildende im Land Bremen haben ihren Wohnsitz in Nieder-
sachsen bzw. einem anderen Bundesland gemeldet?

9. Kann der Senat Angaben dazu machen, wie viele dieser Auszubildenden einen
gemeldeten oder faktischen Zweitwohnsitz in Bremen unterhalten?

10. Geht der Senat davon aus, dass ein Begrufiungsgeld in Hohe von 150 € einen
tatsachlichen Anreiz fir Auszubildende darstellen konnte, ihren Hauptwohnsitz
nach Bremen zu verlagern?



11. Welcher fiskalischer Nettoeffekt ist hinsichtlich einer durch Auszahlung eines
Begrifungsgeldes an Auszubildende in Anbetracht der Regelungen des SGB II
(Sozialgesetzbuch) (nach welchen Auszubildende Hartz-IV-Regelleistungen be-
ziehen durfen) und sonstiger sozialhilferechtlicher Vorschriften zu erwarten?

12. Wieviele Auszubildende, die ihren Wohnsitz nach Bremen/Bremerhaven verle-
gen konnten, hatten vermutlich Anspruch auf Sozialleistungen, und welche Kos-
ten zulasten des Haushalts konnten dadurch entstehen?

13. Wie schatzt der Senat die Moglichkeit ein, dass durch eine Einfuhrung des Be-
gruBBungsgeldes auch langfristig die Sozialausgaben/Armutsquoten in Bremen
und Bremerhaven steigen werden? Wie bewertet der Senat solch einen Anreiz
zur Umsiedlung von Auszubildenden nach Bremen im Hinblick auf das Ziel,
langfristig die Zahl der Einpendler in das Stadtgebiet reduzieren zu wollen? Wie
beurteilt der Senat das Instrument des Begrifungsgeldes fiir Auszubildende in
seiner Wirkung auf den Bremer Lehrstellenmarkt? Wie beurteilt der Senat den
politischen Nutzen eines solchen Begriilfungsgeldes in der Abwagung aller be-
kannten Umstande?

Sybille Boschen,
Bjorn Tschope und Fraktion der SPD

Dazu

Antwort des Senats vom 24. Januar 2017

1. Wie viele Studierende beantragen jahrlich das sogenannte Begruflungsgeld in
Bremen und Bremerhaven?

Die erste Programmphase verlief in den Jahren 2003 bis 2006. Nach einer Unter-
brechung, bei der ein Rickgang von Zuziigen zu verzeichnen war, wurde das
Programm 2008 wieder aufgenommen und ist aktuell bis zum 31. Dezember
2018 befristet bewilligt. Seit der Wiederaufnahme des Programms wurden fol-
gende Fallzahlen erreicht bzw. Mittel aufgewendet (250 € pro Fall inklusive
einer Bearbeitungspauschale von 100 €):

Studienanfangerinnen/ Antragstellerinnen/
Jahr Studienanfanger Antragsteller Aufwand
2008 5295 2108 527 000 €
2009 5469 2 697 674 250 €
2010 5951 3626 906 500 €
2011 6 285 2404 601 000 €
2012 6 688 2906 726 500 €
2013 5847 3410 852 500 €
2014 6 045 2 596 649 000 €
2015 6 398 2393 598 250 €
2016 5993 2242 560 500 €

2. Wassind die formalen Voraussetzungen, um das Begruflungsgeld als Studieren-
de erhalten zu kénnen?

Einen Anspruch auf Begrulungsgeld in Hohe von 150 € haben Studierende der
Bremer Hochschulen, die ordentlich immatrikuliert sind und

. erstmals ihren Hauptwohnsitz in Bremen nehmen, d. h. zuvor in einem an-
deren Bundesland mit Hauptwohnsitz gemeldet waren oder

¢ erneutihren Hauptwohnsitz im Bundesland Bremen nehmen und unmittel-
bar vor dem Zuzug mindestens zwolf Monate in einem anderen Bundes-
land gemeldet waren und

e absehbar mindestens zwolf Monate ihren Hauptwohnsitz im Land Bremen
haben werden.



Von welchem Verhaéltnis der Mitnahme einer bestehenden Subvention zu tat-
sachlich hierdurch indizierte Wohnsitzmeldungen in Bremen geht der Senat aus?

Aus der nachfolgenden Grafik wird ersichtlich, dass die Zuwanderung im Land
Bremen innerhalb der Laufzeiten der Programme signifikant gestiegen ist, gera-
de in den Monaten September/Oktober (Semesterbeginn). Zwischen den Pro-
grammen (2006/2007) ging die Anzahl der Zuziige hingegen auffallig zurick:

Land Bremen: Wanderungssaldo
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Spezifischere Daten zur Quantifizierung des Effekts liegen nicht vor.

Welche Kosten entstehen dem Senat neben der eigentlichen Férderungssumme
fir die Bearbeitung und Organisation der Auszahlung?

Die Antrage auf BegruBBungsgeld werden in der Stadt Bremen von der Universi-
tdat und in Bremerhaven von der Hochschule Bremerhaven bearbeitet. Fiir jede
studentische Neubiirgerin und jeden studentischen Neubtirger wird eine Hoch-
schulpramie in Hohe von 100 € gezahlt, aus der die Kosten fir den Aufwand zur
Erfassung und Bearbeitung des Anspruchs, Bereitstellung von Informationen,
Uberweisung des BegriiBungsgeldes sowie die Organisation abgedeckt werden.

Was ist der fiskalische Nettoeffekt einer durch die Auszahlung des Begrilungs-
geldes in Bremen erfolgten Erstwohnsitzanmeldung eines Studierenden?

Fur eine vereinfachte Abschdtzung konnte man speziell fiur die Gruppe der
Studenten unterstellen, dass diese keine Steuereinnahmen (Ausnahme Umsatz-
steuer) fur das Land und die Gemeinden generieren.

Bei der Umsatzsteuer gibt es einen vom ortlichen Aufkommen vollig unabhan-
gigen Verteilungsmechanismus, sodass Wohnsitzverlagerungen fur die Umsatz-
steuereinnahmen keine Bedeutung haben. Die Ergebnisse einer solchen ver-
einfachten Berechnung werden unter Frage 6 im Zusammenhang mit den Aus-
wirkungen der Neuregelung des bundesstaatlichen Finanzausgleichs ab 2020
dargestellt.

Eine Abschatzung der einwohnerabhangigen Ausgaben erfolgt in diesem Zu-
sammenhang nicht. Dazu miussten die Haushaltspositionen in die Kategorien
~Einwohnerabhangigkeit”, , Arbeitsplatzabhangigkeit” und ,unabhangige Aus-
gabe” unterteilt werden. Eine solche Analyse ist nicht bekannt. Es konnen da-
her auch keine Nettoeffekte ermittelt werden.

Verandert sich dieser Nettoeffekt mit der Neuregelung der Bund-Lander-Finanz-
beziehungen?

Durch die Neuregelung des bundesstaatlichen Finanzausgleichs werden die
steuereinnahmeabhangigen Effekte von Wohnsitzverlagerungen verandert. Fur
einfache Modellrechnungen wird unterstellt, dass ein Einwohner aus Nieder-
sachsen nach Bremen seinen Erstwohnsitz verlagert, ohne dass es zu Verande-
rungen bei den Steuereinnahmen in diesen beiden Landern kommt. Eine Ver-
allgemeinerung hinsichtlich des Quellorts des Einwohners erscheint zulassig,
wenn es nur um die Ergebnisse fur Bremen (Stadtstaat) geht. Die daraus resul-
tierenden Effekte bilden die Situation bei Studenten annahernd ab.

Unter diesen Annahmen ergeben sich durch die Verlagerung des Erstwohnsitzes
eines Einwohners nach Bremen geschatzte Mehreinnahmen (Steuerschatzung
November 2016 fiir das Jahr 2020) fiir Bremen (Stadtstaat) nach bundesstaat-
lichem Finanzausgleich (zurzeit geltendes Recht) in Hohe von 5 736 €. Kommt
es zur geplanten Neuregelung, ergeben sich durch die Verlagerung des Erst-
wohnsitzes eines Einwohners nach Bremen geschatzte Mehreinnahmen (Steuer-
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schatzung November 2016 fir das Jahr 2020) fir Bremen (Stadtstaat) nach
bundesstaatlichem Finanzausgleich (Neuregelung) in Hohe von 5 822 €. Diese
gegenuber der Daumenregel von 5 000 € je Einwohner hoheren Werte ergeben
sich vor allem durch die bei der Steuerschatzung unterstellten hoheren Steuer-
einnahmen im Jahr 2020 gegentber 2016.

Plant der Senat die Auszahlung eines solchen Begriflungsgeldes auch in seine
Haushaltsentwiirfe fur 2018/2019 aufzunehmen?

Der staatliche Haushalts- und Finanzausschuss hat 2015 die Fortsetzung des
Programms zur Gewinnung von Studierenden als bremische Neubtrger bis Ende
2018 beschlossen und die Senatorin fiir Finanzen ermachtigt, die Kosten im
Haushaltsvollzug vorrangig mit Deckung durch Mehreinnahmen aus dem Lander-
finanzausgleich nachzubewilligen. Spatestens Mitte 2018 soll erneut tiber das
Programm berichtet werden, damit rechtzeitig vor Jahresbeginn 2019 uber eine
Fortsetzung der Mafinahme entschieden werden kann.

Wie viele Auszubildende im Land Bremen haben ihren Wohnsitz in Nieder-
sachsen bzw. einem anderen Bundesland gemeldet?

Der Wohnsitz von Auszubildenden wird nur bei Eintrag des Ausbildungs-
verhaltnisses nach Berufsbildungsgesetz (BBiG) bzw. Handwerksordnung (HwO)
in die entsprechenden Verzeichnisse der gemalB § 34 BBiG bzw. § 28 HwO zu-
standigen Stellen erfasst. Nach Angaben der zustandigen Stellen zum Stichtag
30. September 2016 hatten 2 211 der insgesamt 5 907 junge Menschen, deren
Ausbildungsverhaltnisse zum Ausbildungsjahr 2016/2017 neu erfasst wurden,
ihren Wohnsitz aulerhalb des Landes Bremen.

Daneben sind die jungen Menschen in den Blick zu nehmen, die eine landes-
gesetzlich geregelte Ausbildung an einer der Schulen im Land Bremen absol-
vieren. Zum Ausbildungsjahr 2015/2016 wohnten von insgesamt 1 462 ,neuen”
Schulerinnen und Schilern in diesen Bildungsgangen 262 auflerhalb des Lan-
des Bremens.

Kann der Senat Angaben dazu machen, wie viele dieser Auszubildenden einen
gemeldeten oder faktischen Zweitwohnsitz in Bremen unterhalten?

Angaben hierzu sind aus datenschutzrechtlichen Griunden nicht moglich, weil
ein rechtskreisiibergreifender Austausch von personenbezogenen Daten not-
wendig ware.

Geht der Senat davon aus, dass ein Begruffungsgeld in Hohe von 150 € einen
tatsdchlichen Anreiz fiir Auszubildende darstellen kénnte, ihren Hauptwohnsitz
nach Bremen zu verlagern?

Unter Berticksichtigung der Antwort zu Frage 3 geht der Senat davon aus, dass
ein BegriiBungsgeld nicht nur fiir Studierende, sondern auch fiir Auszubildende
einen Anreiz darstellen kann, den Wohnsitz nach Bremen zu verlegen. Ziel-
gruppenspezifische Unterschiede konnten jedoch dazu fuhren, dass die Anreiz-
wirkung einer einmaligen Auszahlung von 150 € abgeschwacht wird. So sind
angehende Auszubildende tendenziell jiinger als Studienanfangerinnen/Studien-
anfanger; dies kann mit einer eher engeren Bindung ans Elternhaus einherge-
hen. In der Regel diirfte auch die Entfernung zwischen Elternhaus und Aus-
bildungsplatz geringer sein als die Distanz zwischen Elternhaus und Studienort,
sodass das ,Pendeln” eher in Kauf genommen wird. SchlieBlich spielen vermut-
lich auch die unterschiedlichen Einkommenssituationen von Studierenden und
Auszubildenden eine Rolle (vergleiche auch Antwort zu Frage 11).

Erkundigungen bei Kommunen, die ein BegriBungsgeld fiir Auszubildende ein-
gefihrt haben, ergaben einen eher geringen finanziellen Aufwand fiir die Kom-
mune: In einem Telefonat mit der fur eine entsprechende Antragsbearbeitung
zustdandigen Stelle in Kiel (rd. 246 000 Einwohnerinnen/Einwohner) wurde ge-
schatzt, dass jahrlich etwa 200 bis 300 Antrage auf Begriflungsgeld fiir Auszu-
bildende gestellt werden.

Welcher fiskalischer Nettoeffekt ist hinsichtlich einer durch Auszahlung eines
Begrifungsgeldes an Auszubildende in Anbetracht der Regelungen des SGB II
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(Sozialgesetzbuch) (nach welchen Auszubildende Hartz-IV-Regelleistungen be-
ziehen durfen) und sonstiger sozialhilferechtlicher Vorschriften zu erwarten?

Seit dem 1. August 2016 sind Auszubildende in der Regel wahrend einer beruf-
lichen Ausbildung im dualen System oder der Teilnahme an berufsvorbereitenden
MaBnahmen nach dem SGB II leistungsberechtigt.

Ein Leistungsanspruch ist maBgeblich von den zu berucksichtigenden Kosten
der Unterkunft und dem bedarfsmindernd zu bertcksichtigenden Einkommen
(Ausbildungsvergutung, Berufsausbildungsbeihilfe, Kindergeld) abhéangig.

Gemal § 22 Abs. 5 SGB II haben Personen, die das 25. Lebensjahr noch nicht
vollendet haben — dies wird fiir die Mehrzahl der Auszubildenden gelten —
grundsétzlich keinen Anspruch auf Ubernahme der Kosten der Unterkunft und
Heizung (KdU) bzw. der Kosten eines Umzugs in das Land Bremen. Die in der
Vorschrift vorgesehene Ubernahme der KdU aufgrund der vorherigen Zusiche-
rung des Leistungstragers bzw. des jeweiligen Jobcenters, greift nur bei Vorlie-
gen der Tatbestandsvoraussetzungen des § 22 Abs. 5 Satz 1 und 2 SGBII, diese
sind erfillt, wenn die oder der Betroffene aus schwerwiegenden sozialen Grun-
den nicht auf die Wohnung der Eltern oder eines Elternteils verwiesen werden
kann, wenn der Bezug der Unterkunft zur Eingliederung in den Arbeitsmarkt
erforderlich ist oder wenn ein sonstiger, ahnlich schwerwiegender Grund vor-
liegt.

Die Rechtslage im SGB II wird nach gegenwartiger Einschatzung regelmafig
dazu fihren, dass der uberwiegenden Mehrzahl der etwaig zuziehenden Aus-
zubildenden ungedeckte Kosten fur Unterkunft und Heizung entstehen.

Aktuelle Daten, in welcher Anzahl und/oder in welchem Umfang entsprechen-
de Leistungen gewahrt werden, liegen (noch) nicht vor.

Insgesamt steht jedoch ein einmalig ausgezahltes BegrifBungsgeld von 150 €
fiir Auszubildende wohl in keinem Verhaltnis zu den auf die auswartigen Aus-
zubildenden zukommenden ungedeckten Kosten einer eigenstandigen Lebens-
fihrung in Bremen/Bremerhaven.

Aussagen zu einem fiskalischen Nettoeffekt kénnen nicht getroffen werden.

12. Wie viele Auszubildende, die ihren Wohnsitz nach Bremen/Bremerhaven verle-
gen konnten, hatten vermutlich Anspruch auf Sozialleistungen, und welche Kos-
ten zulasten des Haushalts konnten dadurch entstehen?

Entsprechende Daten liegen nicht vor.

13. Wie schatzt der Senat die Moglichkeit ein, dass durch eine Einfiithrung des
BegriiBungsgeldes auch langfristig die Sozialausgaben/Armutsquoten in Bre-
men und Bremerhaven steigen werden?

Sollten durch das BegriBungsgeld Auszubildende nach Bremen ziehen, die
infolge eines nicht bedarfsdeckenden Einkommens/Vermogens (z. B. Ausbil-
dungsvergutung) in den SGB-II-Bezug kommen, so wird sich dies vermutlich
auf die kommunalen Ausgaben des SGB II - insbesondere bei den Kosten der
Unterkunft und Heizung, gegebenenfalls auch bei den einmaligen Leistungen
wie Wohnungsbeschaffungskosten und/oder Erstausstattung der Wohnung —aus-
gabensteigernd auswirken. Die mogliche Ausgabensteigerung kann angesichts
nicht vorhandener Daten zum Empfangerpotenzial und den entstehenden Zah-
lungsansprichen nicht quantifiziert werden. Personen mit einer abgeschlosse-
nen Ausbildung haben gute Chancen auf dem Arbeitsmarkt. Die Wahrschein-
lichkeit, eine Erwerbstatigkeit aufzunehmen, die den individuellen Bedarf deckt,
ohne dass eine spatere (gegebenenfalls erganzende) Inanspruchnahme von So-
zialleistungen notwendig ist, ist gro8.

SGB-II-Leistungsbeziehende werden z. B. bei der SGB-II-Quote und bei der
Transferleistungsdichte?) beriicksichtigt und beeinflussen somit die Quote (bzw.

) Quote: Anteil je 100, Dichte: Anteil je 1 000 (Beispiel: Dichte = 160 heifit 160 Personen je 1 000
Einwohnerinnen/Einwohner). Die Transferleistungsdichte umfasst Bezieherinnen/Bezieher von
Leistungen nach dem 3. Kapitel SGB XII (HLU, Hilfe zum Lebensunterhalt auBerhalb von Ein-
richtungen), dem 4. Kapitel SGB XII (GSiAE, Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminde-
rung auBerhalb von Einrichtungen und SGB-II-Leistungsempfangerinnen/-Leistungsempfanger).
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Dichte). Die Entwicklung der Quote ist auch abhédngig von der Bevolkerungs-
zahl. Mehr Leistungsbeziehende bedeuten nicht per se eine héhere Quote, bei
steigender Bevolkerungszahl kann die Quote trotzdem gleichbleibend oder sin-
kend sein (umgekehrt kann bei sinkender Bevolkerungszahl selbst eine gleich-
bleibende Zahl von Leistungsbeziehenden zu einer hoheren Quote fuhren).

Auszubildende (wie auch beispielsweise Studenten) werden auch bei der Be-
rechnung der Armutsgefahrdungsquote berucksichtigt und erhéhen somit gege-
benenfalls diese Quote, obschon sie nur wahrend der Ausbildungszeit ein Ein-
kommen haben (konnen), das unterhalb des Schwellenwerts fiir die Armuts-
gefahrdungsquote liegt und vermutlich danach mehrheitlich ein Einkommen
generieren, das (deutlich) oberhalb des Schwellenwerts liegt, da eine abgeschlos-
sene Ausbildung in der Regel die Chancen auf dem Arbeitsmarkt erhoht. Die
Armutsgefdhrdungsschwelle liegt aktuell (2015) im Land Bremen?) bei 829 € fiir
Einpersonenhaushalte (Stadt Bremen?®]) 850 €, aus methodischen Griinden lie-
gen keine Daten fur Bremerhaven vor).

Wie bewertet der Senat solch einen Anreiz zur Umsiedlung von Auszubilden-
den nach Bremen im Hinblick auf das Ziel, langfristig die Zahl der Einpendler
ins Stadtgebiet reduzieren zu wollen?

Die Frage der Finanzierbarkeit einer eigenen Lebenshaltung wird fur die Ent-
scheidung, nach Bremen zu ziehen, eine erhebliche Rolle spielen. Der Senat
geht davon aus, dass Auszubildende, die nach Bremen ziehen, sich einleben
und in der Regel auch nach Abschluss der Ausbildung einige Jahre in Bremen
wohnen bleiben, sofern sie von ihrem Ausbildungsbetrieb ibernommen wer-
den oder einen entsprechenden Arbeitsplatz bei einem anderen Unternehmen
finden.

Wie beurteilt der Senat das Instrument des BegriiBungsgeldes fiir Auszubilden-
de in seiner Wirkung auf den Bremer Lehrstellenmarkt?

Bereits jetzt ist die Attraktivitat der beiden Oberzentren Bremen und Bremerha-
ven fur Auszubildende aus dem Umland groB. Es ist nicht anzunehmen, dass
diese Anziehungskraft durch ein Begriffungsgeld in Hohe von 150 € noch we-
sentlich gesteigert wurde. Die Auswahl der Auszubildenden durch die Ausbil-
dungsbetriebe wird durch ein Begruflungsgeld nicht beeinflusst. Insofern wird
davon ausgegangen, dass ein Begruflungsgeld keine bzw. vernachlassigbare
Auswirkungen auf die Nachfrage oder das Angebot auf dem Ausbildungsmarkt
im Land Bremen haben wird und kein steigender ,Verdrangungseffekt” mit
Blick auf die Besetzung von Ausbildungsplatzen mit bremischen Jugendlichen
eintritt.

Wie beurteilt der Senat den politischen Nutzen eines solchen Begrifungsgeldes
in der Abwagung aller bekannten Umstande?

Vor dem Hintergrund der Ausfithrungen zu den Fragen 10 und 11 ist fraglich, ob
ein einmaliges BegriBungsgeld von 150 € einen groen Effekt generieren wird.

Ein Begriungsgeld fir Auszubildende sendet in zweifacher Hinsicht ein posi-
tives Signal: Neben einem allgemeinen ,Willkommen" zeigt es die Wertschat-
zung der beruflichen Bildung und stellt diese mit der akademischen Bildung auf
eine Stufe. Der Zuzug junger Menschen aus dem Umland kann dartuber hinaus
einen positiven Einfluss auf die Zusammensetzung der Bevolkerung in den Stadt-
teilen haben.

%) Quelle: Statistische Amter des Bundes und der Lander, Sozialberichterstattung, Tabelle A2, ab-
gefragt am 6. Dezember 2016.

3) Sonderauswertung IT NWR fiir Bremen, Oktober 2016.
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